

广西百色市加快优势资源转 化,不断壮大县域经济实力,通过开 发兴建一批重大项目, 使百色在"十 五"以来3年时间初步形成了铝业、 电力、农产品加工、煤炭、旅游等一 批优势产业和主导产业, 2003 年财政 收入达到 20.1 亿元,增长 20.43%,增 幅为广西第一。

工业化再造新百色

百色拥有丰富的矿产、水能、农 林等资源,是西部矿产资源十大集 中开发区之一, 也是我国重要的铝 业基地和广西产金、产煤的主要基 地。自1998年起,百色还在抓扶贫攻 坚时,就咬紧牙关,从财政挤出数千 万元资金搞资源普查和项目库建 设,并把几十亿元的扶贫资金投入 基础设施建设。当投资环境改善 后, 百色以优势资源和优势产业为 载体,通过抓好招商引资,争取国家 和银行支持,大力吸引外部资本进 入,针对工业落后的实际,以矿产、 水力、煤炭、森林资源开发为重点, 推进工业立市, 逐步建立了以铝工业 为重点, 电力工业、林浆纸工业等共 同发展的新格局,把"种、养、矿" 的区域经济定位向工业化迅速提 升,走出了"铝电结合、林纸结合、 煤电结合、矿电结合"的"工业立

市"新路子,并分别创建了平果和百 色两个工业园区。目前,已有亚洲铝 业、平果铝型材、百合实业、强强碳 素等一批外来大型企业进入平果工 业园;百色工业园区已有银海铝业 公司、大华钛白粉、百色丰林人造板 有限公司、百色电力有限责任公司11 万伏变电站等项目进园建设。

在工业化的道路上, 百色有着 很高的起点:如平果铝一期工程上 引进了7个发达国家的先进技术 和设备,如氧化铝生产采用了法国 铝业公司的纯拜尔法技术,蒸发系 统引进了法国凯斯特纳公司的技术 设备,焙烧引进了丹麦悬浮式气体 焙烧炉,控制系统使用美国福克斯 波罗公司制造的计算机及软件, 这 在国内并不多见; 电解铝生产使用 了美国超浓相输送技术和法国ECL 公司的多功能天车; 矿山引进了美 国卡特皮勒公司制造的大型采铲运 一体化设备;碳素成型生产使用了 德国 K H D 公司生产的整套设备等 等。引进这些先进技术和设备动用 了1亿多美元的资金,成为我国有色 行业和广西建国以来一次性投资最 大、利用外资最多、引进外国先进技 术和设备最突出的工程, 使平果铝 的生产管理迅速达到国际一流水

经过多年努力, 百色初步形成

了有色金属、电力、制糖、石化、造 纸、建材、煤炭等工业体系,特别是 以铝土矿开采和铝制品加工为主的 铝工业体系。广西根据国内外市场 发展形势和自治区工业发展的总体 战略部署以及百色工业发展的现有 条件和发展态势,做出了把百色建 设成为广西新工业基地和中国乃至 亚洲重要的铝工业基地的重大决 策,力争到"十五"末期,实现生产 氧化铝 500 万吨、电解铝 150 万吨和 铝深加工 120 万吨的规模、铝工业及 其相关产业产值达到 1000 亿元的目 标。

百姓祖祖辈辈依靠种养为生的 百色,如今正由农业大市迈向工业 强市,到 2003 年上半年,一、二、三 产业的结构比例为 28.89:35.84: 35.47, 首次实现由"一、三、二"调 优为"二、三、一"。随着各种优势 加速向经济优势转化, 百色正成为 一方投资热土, 经济社会开始进入 一个全面持续健康快速发展的新时 期,一个新的工业基地和财政强市 将在桂西大地上崛起。

农业规模化经营渐成气候

百色市充分发挥右江河谷亚热 带现代农业示范区和广西百色国家 农业科技园区的辐射作用,大力提 倡在右江河谷种植香蕉、芒果、龙 眼、荔枝、菠萝等,粮食方面扩大优 质稻谷的种植面积, 种两季稻子 外,还可种一季反季节蔬菜。各县区 从本地实际情况出发, 搞有特色的 农业规模化经营,用高科技指导生 产、加工、销售一条龙,取得了可喜 的成就。目前,以右江河谷为中心的 现代化农业区域正向两翼山区扩

田阳县是全国创建无公害蔬菜 基地示范县, 所产蔬菜无污染、品质 好、外形美观,深受各地客商和消费 者青睐,畅销北京、武汉、长沙等大 中城市。一亩小番茄产量 2.5 吨、价 格 1.2 元 / 公斤, 亩产值可达 3000 元, 光此一项就给菜农带来近亿元的总 收入。县农业信息中心及时在广西 农业信息网、一站通等网站发布有 关信息, 使各地客商能全方位了解 田阳蔬菜的各种信息,农民操作电 脑调配,轻点鼠标上网络,销售不用 瞎奔跑, 有力地促进了蔬菜的销 售, 2003 年农产品外销 4.5 万吨, 创 效益 4800 万元。

凌云县海拔 800 - 1500 米的高山 上适宜生长白毫茶, 1915 年在巴拿马 国际食品展览会上就获二等奖,解 放后被国家农业科研部门多次评为 名茶产品,两次被审定为全国 52 种 名茶之一。近5年来已发展到20万 亩,并建立茶厂就地加工,还请来了 外省科技人员指导生产,产品一出 厂就被国外经销商抢购一空。

田林县的八渡笋十分有名,在 广东省和广州市的大力扶持下,建 起了百色最大的一个移民安置点, 移民 2.5 万人, 已种上八渡笋 20 多万 亩,采取"公司+基地+农户"形式 实行产业化经营,规范化管理,产品 远销国内外,特别是日本。

旅游业特色突出

百色是著名的革命老区, 水接

云南, 山连越南, 有奇秀的山水景色 和独特的边关风情。多年来, 奇秀的 风景带来的并不是安居乐业, 奇异 的山水带来的却是缺水缺田缺粮! 堪称富裕的旅游资源和缺水少粮的 现实, 使百色人不断开动脑筋要走 出"富裕的贫困",其中就包括发展 旅游业。被中外专家誉为"世界天坑 博物馆"、"世界地下生物王国"的百 色乐业天坑群在2003年国庆黄金周 期间正式开放,成为广西又一世界 级旅游资源,将成为桂林、北海银滩 之后的广西第三大旅游热点,标志 着百色旅游业上了一个新的台阶。

革命传统、民族特色、自然景观 和人文景观的紧密结合,是百色吸 引游客的一大特点。独具特色的邓 小平足迹"红色旅游"以及乐业大石 围天坑群等自然资源为主的"绿色 旅游",正成为百色旅游经济新的亮 点。几年来重点围绕革命历史遗 址、生态探险观光、民俗风情、百色 古人类遗址、边关风情五大旅游精 品做文章、投入巨资修建了百色起 义纪念馆、修缮了解放街原貌和贡 州会馆、又在田东县建了红军亭、红 军船、红军码头、红军学校及红军路 等,形成了"邓小平足迹之旅"品牌 旅游。百色起义纪念馆作为全国爱 国主义教育示范基地,已成为广大 干部群众接受党史教育的重要课 堂。据统计,开馆4年来已累计接待 了包括党和国家领导人在内的中外 参观者 100 多万人次。

百色少数民族人口占87%,山区 面积占95.4%,目前旅游景区覆盖了 15 万贫困人口。作为投资少、见效 快、牵动广、效益好、受益长的新兴 产业,旅游业拉动了民族地区老百 姓脱贫和发展。比如靖西县的旧州 街,家家户户制作壮族传统工艺品 ——绣球,男女老少都精通这门手 艺,每年可生产20多万只,全部销到 游客手上, 仅此一项当地农民年收 入超过150万元。值得一提的是,通

过发展旅游, 贫困地区的劳动力资 源得到了开发。农民转到景区的护 理、公路维修及酒店服务等第三产 业,不但增加收入,也促使劳动力素 质提高。

经济发展带来财政增长

各类开发项目的不断开工建设 并逐渐取得效益,给百色财政带来 了滚滚财源。市财政局黄小玲局长 告诉记者,近年来,百色财政紧紧围 绕发展经济、做大蛋糕这个根本,围 绕"工业立市"的战略决策切实做好 服务工作、一视同仁地支持各种经 济成分健康发展。经济的稳定发 展,尤其是第二产业规模的进一步 扩大, 又为财政增收奠定了坚实的 基础, 地方经济对财政的贡献率越 来越大。如全市财源支柱之一的电 力行业随着整体工业经济的增长和 居民生活水平的提高, 电力市场供 销两旺, 对财政的贡献也越来越 大,2003年仅增值税就入库3.5亿元, 同比增收3500万元。有色金属产品对 财政的贡献也越来越显著, 仅铝产 品增值税就增收 4000 万元。在中央重 点企业的带动辐射下, 化工行业增 值税同比增收达1500万元,增长了 1.56 倍。由于固定资产投资大幅增 加,拉动建材行业增值税增收近1000 万元,增幅达50%;营业税收入增收 达 3857 万元,同比增长 20.06%。此 外,成品油、煤炭等能源行业因提升 工业化水平后效益大增,有力地拉 动了财政收入的增长。

据了解, 2003 年百色市财政得以 突破20亿元大关,而且增幅广西第 一,县域经济的发展功不可没,市县 一级的财政收入达到了17.5亿元。

平果县是全国有名的铝工业基 地,不断发展壮大的铝工业,在为该 县带来滚滚财源的同时, 也成了百 色市的支柱产业。如支柱税源大 户、国家大型企业中铝股份有限公



经济要发展,人民要富裕,国家机器要正常运转,反映到财政上来,就是财源建设要增长。多年来,江西赣南老区,经济底子薄,基础差,财源建设发展一直较为缓慢,财政增收乏力,支出压力不断加大,财政收支矛盾日益尖锐,摆脱财政困境,成了财政部门关注的焦点。几年来,全市各级财政部门本着为经济服务,为人民理财的赣南财政精神,积极配合政府抓财源建设。开拓了赣南财源建设的新局面。

广泛招商引财源

发展经济,关键要有资金投入。但赣南老区地方财力却很紧张,资金不足成为了制约赣南经济发展的"瓶颈"。而弥补地方财力不足的有效途径只有依赖于招商引资。因此,赣州市各级政府与财政部门均把招商引资。传发展经济,培植财源的重头戏来抓。为搞好招商引资,局长邓又林亲自挂帅,多次到广东联系,向外商宣传赣州市招商引资的良好环境与优惠政策,通过以情感人,以诚招商,顺利地引进香港华坚公司到赣州兴办华坚国际鞋城、家俱城与工业城,签订投资13个亿的合同,前期投入6000多万元已开动了三条生产线。该项目全面实施将解决赣州市3万人的社会就业问题。在市财政局的带动下,全市财政干部纷纷行动起来,实行资金、大术、人才全方位的招商引资,为确保招商工作引得进、留得住。各级财政干部还经常到外商企业了解情况,主动为外企办理厂房征地、税务注册、报关等一切手续,并及时为他们排忧解难。被评为全国财政系统先进单位的龙南县财政局,多年来一直把招商引资,促进经济发展当做财政工作的份内事,由县财政局引进的几家外商企业,生产经营形势非常良好,2002年,仅"环球"一家企业就为龙南县增加税收314万元。

经营城市生财源。"土地是城市赖以存在的载体,也是城市最大的财富,城市经营的好,就是一个巨大的聚宝盆。"这是赣州市财政局长邓又林经常对人们说的话,早在五六年前,邓又林在南康市任市长的时候,就采取经营城市土地资产、发动社会多元化投资,科学规划,巧妙经营城市而使政府发了一笔大财。南康市东门花园小区原来只是一片沙滩,1998年,南康市财政局投入几十万启动资金,把"生地"做成"熟地",通过竞价拍卖,小区内地价由原来的每亩4万元,攀升到现在的30万元,不仅偿还了当初财政的启动资金,而且,政府还赚回了3000多万元的城建资金。笔者

万元。此外,该县还抓好国企改制工作,转化经营机制。原县糖厂改制成糖业有限公司后,除2002年底一次性缴清了2600万元旧欠税款外,去年产生的719万元应缴税款也已全部缴入国库。2003年,平果县财政收入达到5.9亿元,成了广西第一财政大县。

地处百色西部的西林县一直默默无闻,现在却成了利用水电资源发展县域经济的典型。去年,该县为拥有12.5万千瓦可开发水电的驮娘江引来了9亿元的资金,建成小流域的梯级电站,每年可对外供电5亿千瓦时。不仅如此,这个偏远的小山城